

bb 87. móríc zsigmond emlékest az irodalmi színpadon

t s/tr szb sr

1962. szeptember 7.

móríc zsigmond halálának 20. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége pénteken emlékestet rendezett az irodalmi színpadon. a magyar irodalom nagy alakjáról darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke emlékezett meg megnyitó szavaiban, majd a kortársak dutka ákos, gellért oszkár, szabó páál és veres péter emlékeztek az íróra. móríc virág megható szavakkal beszélt apjáról, életéről, küzdelmeiről.

a visszaemlékezések után móríc zsigmond műveiből neves fővárosi előadóművészek adtak elő részleteket. /mti/

-. -

bb 88. fogadás bulgária nemzeti ünnepe alkalmából

t vt/tr szb sr

1962. szeptember 7.

a bolgár nép nemzeti ünnepe, bulgária felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete pénteken este fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott fogadáson megjelent apró antal, fehér lajos, nemes dezső, rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai, nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános külügyminiszter. ott volt az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, és a minisztertanácsnak számos tagja, politikai, gazdasági és kulturális életünk sok más vezető személyisége.

jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

-. -

20.19/szb

- 52 -

PKK



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 189-490, 369-100
A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1962. szeptember 8.

bb 1. magyar oktató a kharbumi egyetemen

i bc/gk/vl sr

1962. szeptember 8.

szalay miklóst, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem 1-es számú vízépítéstani tanszékének adjunktusát nemzetközi pályázat alapján oktatónak hívta meg a kharbumi egyetem. szalay miklós elutazott szudánba, s öt évig oktat majd az egyetem mérnöki és építészeti karának általános mérnöki tanszékén. /mti/

. - .

bb 2. havonta jelennek meg a jókai-sorozat kötetei

i s/gk/vl sr

1962. szeptember 8.

az akadémiai kiadó ez év júliusában indította meg a jókai-sorozatot, amely máris nagy népszerűségnek örvend. több olvasó kérésére meggyorsították a kötetek kiadásának ütemét és ezáltal a teljes sorozat megjelenésének időtartamát is lerövidítették. a fokozottabb munka miatt a kiadó több kutatót kapcsolt be a szerkesztés munkájába, s ennek eredményeképpen az év minden hónapjában megjelenik egy-egy jókai-kötet. /mti/

. - .

bb 3. indiánregények - a gyermekenciklopédia harmadik kötete - tovább folytatják a pöttyös- és csikos sorozatot - új életrajzi regényeket jelentet meg a móra ferenc ifjúsági könyvkiadó az őszi hónapokban

i s/gk/vl

1962. szeptember 8.

a móra ferenc ifjúsági könyvkiadó az őszi hónapokban számos újdonsággal kedveskedik az ifju olvasóknak. rövidesen megjelenik a könyvüzletek kirakataiban a gőgös gunár gedeon című képeskönyv, amelyet varga katalin a legkisebbeknek, a „kezdő” olvasóknak írt. a versek és mesék betűi alkalmazkodnak az elsőosztályos tanmenethez és így már azok a gyerekek is önállóan olvashatják, akik még nem ismerik az egész ábc-t. a téli könyvvásáron jelenik meg a népszerű gyermekenciklopédia harmadik kötete. az élet utja a földön címmel.

/folyt.köv./

- 1 -

PKK

bb 3. /indiánregények ... 1. folyt./ vl

az ifju olvasók régi vágya teljesül, amikor ismét megvásárolhatják cooper bőrharcos és nyomkereső című regényeit. őszszel még egy indián regény lát napvilágot, anna jürgen német író-nő az irokézek fia című műve. rövidesen kiadják barát endre égő lándzsa című könyvét, amely a kenyai nép és kenyatta harcairól szól. az ifjusági kiskönyvtár legújabb kötete rudolf deumann kiwi-kiwi című kalandos története. a regény a hajdani belga-kongó gazdag gyémántlelőhelyeire vezet el az olvasókat.

a tengerésztörténetek kedvelőinek bizonyára nagy örömet szerez dékány andrás kalandregénye, amely az első matrózlányt mutatja be. kertész erzsébet könyve a világ első női matematika professzorának, szonya kovalevszkájának a regényes életét mondja el. kölcsény ferencnek a sorsát írja le millok éva gyertyafények című regényében. a móra ferenc könyvkiadó még ebben az évben új sorozatot indít, amely a történelem, irodalom és a tudományok képviselőinek életregényeit tartalmazza. a sorozatot 150 kötetre tervezik. az első négy könyv marx és engels, mátyás király, liszt ferenc és shakespeare életéről szól. ezek a kötetek a fiatalok tanulmányaihoz nyújtanak majd nagy segítséget.

tovább folytatják a közkedvelt pöttyös és csikos-sorozatot. az előbbi szabó magda születésnap című kötetével gazdagodik. janikovszky éva aranyeső című regénye, amely a fiatalok problémáit veti fel, a csikos-sorozatban lát napvilágot. tovább bővül a buvár-kötetek sora is. a föld sokféle vallását kutatja balázs györgy kérdezz-felelek című kötete. korunk nagy felfedezését, az atom felhasználását írja le az atomvilág szereplői című kötet. a repülés jövője után kutat nagy ernő a hangnál sebesebben című munkája. a repülés csodálatos útját kíséri végig petur lászló is a közlekedés története című trilógiájának utolsó kötetében.

több kisregényt jelentetnek meg az idősebbek számára. soly-már józsef vakulástól látásig című írása 1944-45-ben játszódik. sebes tiber a rénszarvassült tejjel című utleírása a lappok földjére viszi el olvasóit. /mti/

- 2 -

bb 4. jövő héten megkezdődik az „iskolás gyógyüdültetés”, - ebben a tanévben már 8300 általános iskolást juttat 23 napos gyógyüdüléshez a szot

i tz/tm/vl vg

1962. szeptember 8.

tíz nappal a „rendes”, iskolák tanévnyitói után megkezdődik a szot „iskolás gyógyüdültetése”, is.

szeptember 13-án hét üdülőben - kőszegen, ormándpusztán, parádfürdőn, parásdsváron, röjtökmuzsalyon, tóalmáson és vajtán - főképpen volt főuri kastélyokban 23 napra rendezkedik be a beutalt általános iskolások első csoportja.

az üdülés alatt a gyermekek állandó orvosi felügyelet alatt állnak ugyan, de ennek az akciónak a célja nem a gyógyítás, hiszen a kis beutaltak nem kórházba, vagy szanatóriumba, hanem üdülőbe kerülnek. ezért csak olyan gyermekek vehetnek részt ebben a gyógyüdülésben, akiknek - mivel a fejlődésben visszamaradtak, fizikailag legyengültek, vagy vérszegények - szükségük van egy kis megerősödéssre, de egyébként egészségesek.

az üdülőkbe csak jó magasviselőtü és jóltanuló diákokat utalnak be. ott rendszeres életmód, kitünő ellátás, sok játék és - hogy legalább a főtantárgyakban ne maradjanak el osztálytársaik mögött - napi 3 órai, tehát „kimélő jellegű”, iskolai oktatás vár rájuk. és immár többéves tapasztalat bizonyítja, hogy a 23 nap alatt a csökkentett óraszámok ellenére is lépést tartanak az „otthoniak”, előmenetelével. testileg pedig kivétel nélkül mindig megerősödnék. súlygyarapodásuk átlag 2-3 évke óta az egy kilogramm körül mozog.

az idén a szot szeptember közepétől május végéig tíz turnusban összesen 8300 gyermeket részesít iskolás gyógyüdültetésben, 1200-zal többet, mint tavaly. anyagilag is sokat áldoz az akcióra. az egy gyermekre jutó, körülbelül 1438 forintos költségből a szülők mindössze 138 forintot térítenek, a többi 1300 forintot a szot adja. /mti/

- 3 -

bb. 5. az első félévben 252 lakás épült a 11. kerületben - mintegy huszmillió forintot költöttek tatarozásra - új járdákat építettek, javult a közvilágítás

1 lv/tm/gy/sr

1962. szeptember 8.

a 11. kerületi tanács legutóbbi ülésén megvitatta a kerületfejlesztési terv első félévi eredményeit. megállapították, hogy a tanács jól gazdálkodott a különböző célokra előirányzott összeggel, s azt a lakosság érdekében használták fel.

a kerületben félév alatt 252 lakást építettek, ebből a lágymányosi lakótelepen állami beruházással 132, a fehérvári uton és a zólyomi uton szövetkezeti társulással 96, a villányi uton pedig 24 otp lakás épült. jelentős összegeket fordítottak a már meglévő lakások karbantartására, a házak külső és belső tatarozására is. a bartók béla uton tovább folytatták a múlt évben megkezdett sortatarozást. eddig öt házat „ujítottak”, fel, pótolták a hiányokat, javították a lépcsőket, több házat építettek át a bocskai uton, a budafoki uton és a villányi uton is. a tatarozásokra és felújításokra fordított összeg meghaladja a 20 millió forintot.

a kerületben az év első hónapjaiban több utcában építettek gyalogjárdát. a járdák építésénél elsősorban arra törekedtek, hogy a kerület külső részein lakók jussanak jobb uthoz. korábban ugyanis ezeket az utcákat elhanyagolták.

az elmúlt félévben több mint 40 000 forintos beruházással javult a kerület közvilágítása is. a főutvonalakon fénycsöves kandelábereket állítottak fel, a mellékutcákban pedig sürítették az utcai lámpákat./mti/

--.

bb. 9. építkezési anyagot lopott a hivatalan telepi látogató - egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

1 bbc/tm/gy/sr

1962. szeptember 8.

bereczki Lajos büntetett előéletű budapesti lakos kézi-kocsijával a közlekedési építő vállalat könyves kálmán köruti telepe mellett haladt el. különféle használt építkezési anyagokat vett észre ott, s elhatározta, hogy azokból a lakására visz. mintegy 3 500 forint értékű anyagot fel is rakott a kocsira, majd egy ismeretlen fiatalembert kért meg, hogy segítsen a járművet a telephelyről kihuzni.

/folyt. köv./

8.05/a 8.30
8.15

- 4 -

Mag

bb. 9. építkezési anyagot... 1. folyt./ gy

a vállalat dolgozói észrevették a hivatalan látogatót, rendőrt hívtak, s az építkezési anyagokat lerakatták a kocsiról.

a fővárosi bíróság jogerősen egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte bereczki Lajost./mti/

--.

bb. 6. számítástechnikai előképzés - kísérleti matematika szak a fazekas Mihály gimnázium egyik első osztályában

1 vt/tr/gy/sr

1962. szeptember 8.

sürgető népgazdasági érdek a számítástechnikai ismereteket rendelkező dolgozók képzése. éppen ezért a középfokú oktatás lehetőségét nyújt arra, hogy a tanulók - szakmai előképzés keretében - olyan számítástechnikai alapismereteket szerezzenek, amelyek több munkakörben ma már nélkülözhetetlenek.

az idei tanévben kísérleti jelleggel a budapesti fazekas Mihály gimnázium egyik első osztályában matematika szakot szerveztek. itt a tanulók egyrészt szélesebb, korszerű matematikai alapképzést, másrészt a számítástechnikai programozó szakmában bizonyos előképzést kapnak. a gimnáziumi matematikaszak elvégzése egyúttal kedvező feltételeket teremt a matematika, általában a természet- és műszaki tudományok egyetemi foku tanulmányozásához.

a matematika-szakon a gyakorlati napon két órán át manuális munkát végeznek, az elektroműszerész szakmában. ezt egy óra elmélet egészíti ki ugyanebből. a fennmaradó három órában alkalmazott matematikával foglalkoznak, a számítástechnikai programozó szakmai előképzés igényének megfelelően. megismerkednek többek között a számológépek szerelésének, karbantartásának és javításának egyszerűbb munkafolyamataival, továbbá a számológépek elméletével és a programozás elméletével. az elméleti képzést a különböző gépeken végzett munkagyakorlatok egészítik ki.

a fazekas gimnáziumban kísérleti jelleggel működő első osztály tanulói az általános iskolai matematikai tanulmányi versenyen jó eredménnyel szerepeltek, valamint a matematika iránt rátermettséget mutató tehetséges fiatalok közül kerültek ki. a terv az, hogy a kísérleti osztály tapasztalatainak felhasználásával ezt a képzési formát a jövőben - figyelemmel a népgazdaság igényeire - fokozatosan több gimnáziumban is bevezetik./mti/

--.

8.10/a 8.36
8.15

- 5 -

Mag

bb. 7. pestlőrincen építik fel budapest legújabb nagy lakótelepét - átvették az építők a 2 700 lakásos városrész első telkeit - megkezdődött a felvonulás

i sb/sze/gy/vg

1962. szeptember 8.

a 44-es építőipari vállalat dolgozói a napokban vették át budapest legújabb nagy lakótelepének első telkeit a fővárosi beruházó vállalattól. pestlőrincen, a lakatos ut menti szántóföldek és kertek területén 2 700 új lakást építenek fel a következő években. néhány régi családiház lebontásával is szabaddá kell tenni az új városrész négyemeletes, kohóhab-salakblokkos lakóházainak helyét. az építők már megkezdték a felvonulás előkészületeit. a dolgozóknak hat nagy felvonulási épületben rendeznek be öltözőket, mosdókat, valamint különböző irodákat és raktárakat. több lakótelep építésének tapasztalatai alapján ezen a területen már a talaj termőrétegének, a humusznak az összegyűjtésével kezdik a munkát. így többszáz ezer forintot takarítanak meg, mert nem kell termőföldet vásárolni akkor, amikor sor kerül az új lakótelep parkosítására. ezek az előkészületi munkák több hónapig tartanak, de a vállalat dolgozói decemberben már hozzáfognak az első nyolc épület mintegy négyszáz lakásának alapozásához. az új városrész építését előreláthatóan a harmadik ötéves terv elején fejezik be./mti/

..

bb. 8. falbetonozás mozgó zsaluzattal - új építési kísérlet az építéstudományi intézetben

i sb/tr/gy/vg

1962. szeptember 8.

budapesten már több magas lakóház épült, amelynek már nemcsak a vázát, hanem a falát is betonból öntötték. a munkát eddig az lassította, hogy gyakran szét kellett szedni és áthelyezni a friss betont tartó zsaluzatot. ezért olyan formát és állványt készítettek, amely a megszilárdult betonra támaszkodva állandóan mozog, folyamatosan feljebb csuszlik a falon.

a hengeres formájú víztornyok és silók építésénél már jó eredménnyel dolgozik az építőipar a csuszó zsaluzattal. de a lakóházak betonozása bonyolultabb, mert az emeleti födémelek elhelyezése és a falsarkok kialakítása miatt sokkal nehezebb az összefüggő, mozgó állvány és zsaluzat elkészítése. a kutatók kísérleti épületszakaszán azonban sikerült kialakítani ezt a mozgó szerkezetet, amely óránként 10-20 centimétert emelkedik, s így majd naponta egy emelettel „növeszti”, a házat./folyt. köv./

8.20/a

9^o

Zolt

- 6 -

bb. 8. / falbetonozás... folyt./ gy

különböző műanyagfólia, gumilemez és hullámlemez burkolattal is kísérleteznek. a csuszó zsaluzatban helyezik el ezeket a burkolatokat, hogy lesimitsák a friss beton felületét és később már ne legyen szükség a fal vakolására, csak a festésre. a kutatók még sokféle ellenőrző próbán vizsgáztatják az új módszert, hogy az építőipar már zökkenők nélkül használhassa fel a tömeges lakásépítkezések meggyorsítására./mti/

..

bb. 10. már az első napokban jelentős üzletkötésekre került sor az őszi nemzetközi vásárok magyar kiállításain

i sz/sze/gy/vg

1962. szeptember 8.

szeptember az őszi nemzetközi vásárok hónapja. a most zajló külföldi nagy nemzetközi vásárok közül négyen, lipcsében, londonban, izmirben, damaszkuszban hivatalos résztvevő magyarország.

kiállításainkról, pavilonjaink látogatottságáról és az üzletkötésekről gyakran érkeznek hírek a magyar kereskedelmi kamarába. a legfrissebb jelentések a következőkben foglalhatók össze:

az izmiri vásáron a kiállított magyar áruk közül már eladták a szerszámgépeket, a műszereket, az irodafelszereléseket, motorkerékpárokat, kerékpárokat és a török üzletemberek további megrendelésekről, garázsfelszerelések, festék, lakk, valamint gumiáruk, autógumiabroncsok beszerzéséről tárgyalnak pavilonunkban. az üzleti érdeklődés középpontjában a magyar gyártmányú szerszámgépek, műszerek kórházi berendezések állnak. meglátogatta kiállításunkat a török kereskedelmi miniszter is, aki régebben már járt magyarországon és nagy örömeire szolgált, hogy a pavilonunkat díszítő fényképekről felismerte budapestet és szegedet. csütörtökön volt az izmiri vásár magyar napja, s ez alkalomból ankarából és isztambulból is sok kereskedő érkezett, hogy megtekintse a magyar ipar új gyártmányait.

lipcsében 13 vásárházban naponta sokezer kereskedő és érdeklődő szemléli meg könnyűiparunk termékeit és a kiállított tartós fogyasztási cikkeket. nagy sikert aratnak a gyermek- és női konfekcióáruk, kötöttolmik, valamint a televíziókészülékek és a formatervezett szép kivitelű varrógépek.

/folyt. köv./

8.25/a

9^o

Zolt

- 7 -

bb. 10. / már az első... 1. folyt./ gy

damaszkuszban szintén most zajlik közel-kelet kereskedelmének nagy találkozója. pavilonunkat - amelyet magyar tervek alapján építettek szakembereink - a vásár ékességének nevezte khuri szir pénz- és gazdaságügyi miniszter. a szíriai kereskedőkön kívül kuwaiti és jordániai üzletemberek is felkeresték kiállításunkat. a vásáron a magyar vállalatok többek között geodéziai műszereket, szőnyegeket, sportszereket, különböző vegyi cikkeket adtak el. a szakkörök érdeklődését felkeltették faipari gépeink is. a látogatók körében nagy sikere van a magyar gépeken készülő és a helyszínen kapható fagyalt-nak, valamint eszpresszó kávénak.

az augusztus 28-tól szeptember 12-ig tartó londoni étel-műszerkiállítás magyar árubemutatóján törpebüfét is berendeztek. izlik az angoloknak a gyümölcsle és a magyar konyhaművészet számos remeke. naponta tízféle étel - többek között gulyás, paprikás csirke, gombás omlott, székelykáposzta és magyar szendvicsek között válogathatnak a látogatók. a kiállítás másik részében magyar specialitások: szalámi, kolbász, gyümölcskonzervek kicsinybeni árusítása folyik. a monimpex londoni képviselője borkóstolót is rendezett. az angol üzletemberek elsősorban a növényi konzervek és gyümölcslevelek vásárlása iránt érdeklődnek. /mti/

bb. 11. termést hozott a banánfa a szegedi fűvészkertben

vid j/gy/ká

1962. szeptember 8.

a szegedi tudományegyetem növénytan intézetének fűvészkertjében termést hozott az egyik banánfa. a dél-ázsian honos, törpenövésű fa óriás-fürtöket érlel. egyetlen fürt 65 nagy termésből áll. a szubtrópusi éghajlathoz szokott fát a legmelegebb nyári hónapokban sem viszik ki az üvegházból, ahol mindig kedvező, párás a levegő. teremnek a citrom és a narancsfák is.

a botanikus kertet augusztusban hitezen keresték fel. a vendégekönvben megtalálhatók a német, a csehszlovák és a román turistacsoportok bejegyzései, de voltak egyiptomi, francia és svájci látogatók is. /mti/

..-
- 8 -

8.30/a

8.50
9.09
Zeli

bb. 12. szeptember 10-én nyílik a tit balázs béla filmklubja
i hi/tr/gy/sr

1962. szeptember 8.

a tit balázs béla filmklubja az ősszel kezdődő népművelési idényben az érdeklődők szélesebb körének kívánja lehetővé tenni rendezvényeinek látogatását. a filmklub programjában szerepel többi között három évfolyamra terjedő előadássorozat rendezése, amelynek ideai témája: a filmművészet fejlődése. ez az előadássorozat azt tárgyalja majd, hogyan tükrözi a film a valóságot a különböző időszakokban. ezenkívül a klub ankétokat tart a legnagyobb sikerű magyar és külföldi filmekből. az ankétokat bemutatók előzik meg, ezek műsorán többi között az anyagok földje, a féluton és a fagyoszentek című magyar filmeket, a külföldiek közül az „ez hát a szerelem” című nagysikerű szovjet alkotást tűzték. a balázs béla filmklub ünnepélyes megnyitója szeptember 10-én, este 7 órakor lesz a kossuth klubban. /mti/

..-

bb. 13. motorkerékpárvezető tanfolyamok a mórhalmi művelődési házban
vid n/gy/fm

1962. szeptember 8.

a csongrád megyei mórhalom község művelődési házában a közelmúltban fejeződött be a motorvezető tanfolyam. a művelődési ház ezt az oktatást a lakosság kérésére indította meg, mert a tsz-tagok közül mind többen akarnak motorkerékpárt vásárolni. a többhónapos tanfolyamon a gépállomás szakemberei gépkocsivezetők tanították a hallgatókat, akik közül negyvenen sikeresen vizsgáztak. a legtöbb „tanuló”, saját motorkerékpárján tette le a vizsgát. /mti/

..-

bb. 14. kétszáz éves sómalmot találtak a somló mellett

vid j/gy/ká

1962. szeptember 8.

a somlóhegy tövében fekvő túskevár községben, ahol nemrég helytörténeti muzeumot rendeztek be, sorra járják a házakat és felkutatják a régi eszközöket, néprajzi érdekességeket. a muzeumban külön termet töltöttek már meg a község ősrégi mstermunkáival, a túskevári fazekasok legrégibb készítményeivel. nemrég kétszáz esztendővel ezelőtt használt sómalom került elő. az egyszerű munkaeszköz favázból és két kisebb malomkőből áll, kerekeit karfával mozgatták. az értékes tárgyat a muzeumban állították ki. /mti/

..-

8.40/a

- 9 -

8.50
9.09
Zeli

bb. 10. / már az első... 1. folyt./ gy

damaszkuszbán szintén most zajlik közel-kelet kereskedelmének nagy találkozója. pavilonunkat - amelyet magyar tervek alapján építettek szakembereink - a vásár ékességének nevezte khuri szir pénz- és gazdaságügyi miniszter. a szíriai kereskedőkön kívül kuwaiti és jordániai üzletemberek is felkeresték kiállításunkat. a vásáron a magyar vállalatok többek között geodéziai műszereket, szőnyeget, sportszereket, különböző vegyi cikkeket adtak el. a szakkörök érdeklődését felkeltették faipari gépeink is. a látogatók körében nagy sikere van a magyar gépeken készülő és a helyszínen kapható fagylatnak, valamint eszpresszó kávénak.

az augusztus 28-tól szeptember 12-ig tartó londoni étel- és italkiállítás magyar árubemutatóján törpebúfét is berendeztek. izlik az angoloknak a gyümölcsle és a magyar konyhaművészet számos remeke. naponta tízféle étel - többek között gulyás, paprikás csirke, gombás omlett, székelykáposzta és magyar szendvicsek között válogathatnak a látogatók. a kiállítás másik részében magyar specialitások: szalámi, kolbász, gyümölcskonzervek kicsinybeni árusítása folyik. a monimpex londoni képviselője borkóstolót is rendezett. az angol üzletemberek elsősorban a növényi konzervek és gyümölcslevek vásárlása iránt érdeklődnek. /mti/

bb. 11. termést hozott a banánfa a szegedi fűvészkertben

vid j/gy/ká

1962. szeptember 8.

a szegedi tudományegyetem növénytan intézetének fűvészkertjében termést hozott az egyik banánfa. a dél-ázsiai banánfa honos, törpenövésű fa óriás-fürtöket érlel. egyetlen fürt 65 nagy termésből áll. a szubtrópusi éghajlathoz szokott fát a legmelegebb nyári hónapokban sem viszik ki az üvegházból, ahol mindig kedvező, párás a levegő. teremnek a citrom és a narancsfák is.

a botanikus kertet augusztusban hatzren keresték fel. a vendégekönvben megtalálhatók a német, a csehszlovák és a román turistacsoportok bejegyzései, de voltak egyiptomi, francia és svájci látogatók is. /mti/

8.30/a

- 8 -

8.50
9.00
Zseli

bb. 12. szeptember 10-én nyílik a tit balázs béla filmklubja
i hi/tr/gy/sr

1962. szeptember 8.

a tit balázs béla filmklubja az ősszel kezdődő népművelési idényben az érdeklődők szélesebb körének kívánja lehetővé tenni rendezvényeinek látogatását. a filmklub programjában szerepel többi között három évfolyamra terjedő előadásorozat rendezése, amelynek idei témája: a filmművészet fejlődése. ez az előadásorozat azt tárgyalja majd, hogyan tükrözi a film a valóságot a különböző időszakokban. ezenkívül a klub ankétokat tart a legnagyobb sikerű magyar és külföldi filmekről. az ankétokat bemutatók előzik meg, ezeken a műsorán többi között az anyagok földje, a féluton és a fagyoszentek című magyar filmeket, a külföldiek közül az „ez hát a szerelem” című nagyszerű szovjet alkotást tűzték. a balázs béla filmklub ünnepélyes megnyitója szeptember 10-én, este 7 órakor lesz a kossuth klubban. /mti/

bb. 13. motorkerékpárvezető tanfolyamok a mórhalmi művelődési házban
vid n/gy/fm

1962. szeptember 8.

a csongrád megyei mórhalom község művelődési házában a közelmúltban fejeződött be a motorvezető tanfolyam. a művelődési ház ezt az oktatást a lakosság kérésére indította meg, mert a tsz-tagok közül mind többen akarnak motorkerékpárt vásárolni. a többhónapos tanfolyamon a gépállomás szakemberei gépkocsivezetők tanították a hallgatókat, akik közül negyvenen sikeresen vizsgáztak. a legtöbb „tanuló” saját motorkerékpárján tette le a vizsgát. /mti/

bb. 14. kétszáz éves sómalmot találtak a somló mellett

vid j/gy/ká

1962. szeptember 8.

a somlóhegy tövében fekvő túskevár községben, ahol nemrég helytörténeti múzeumot rendeztek be, sorra járják a házakat és felkutatják a régi eszközöket, néprajzi érdekességeket. a múzeumban külön termet töltöttek már meg a község ősrégi mstermunkáival, a túskevári fazekasok legrégebbi készítményeivel. nemrég kétszáz esztendővel ezelőtt használt sómalm került elő. az egyszerű munkaeszköz favázból és két kisebb malomkőből áll, kerekeit karfával mozgatták. az értékes tárgyat a múzeumban állították ki. /mti/

8.40/a

- 9 -

8.50
9.00
Zseli

bb. 15. zenei óvoda tsz-tagok gyermekeinek

vid n/gy/fm

1962. szeptember 8.

a nagykunság egyik zenei központjává fejlesztik a mezőturi zeneiskolát. a város népszerű intézményében tavaly már 195 gyermeket oktattak a hangszerek kezelésére. az új iskolai évben kétszázhusz gyermek - közöttük számos tsz-tag gyermeke - sajátítja el a zenei alapismereteket.

a karcagi zeneiskola mintájára megnyitják a város zenei óvodáját. az iskola kísérleti jellegű, ahol az 5-7 éves gyermekek játszva ismerkednek a zenével. előreláthatólag 25-30 résztvevővel kezdik meg a foglalkozást./mti/

..

bb. 16. óriás remetekan a zempléni rezervátumban

vid j/gy/ie

1962. szeptember 8.

a zemplén-hegység erdőgazdaságában az utóbbi években jelentősen fejlődött a nagyvadállomány. a 15 000 holdas rezervátumban ma már többszáz szarvas, őz muflon és vaddisznó él. az őszi vadászatra készülve a gazdaság dolgozói rátaláltak egy évek óta keresett, ugynevezett remetekan rejtekhelyére is. az az óriási, 30 centimétere agyaru vaddisznó éjjelente 15-20 kilométer távolságra is elcsavarog, hogy ételmezt szerezzen, de rejtekhelye közelében sohasem dézsmálja meg a kukoricát. most pontosan felderítik a vaddisznó járását és a gazdaság vezetői remélik, hogy az őszi hónapokban sikerül puskavégre kapni a ravasz óriáskant./mti/

..

bb. 17. az év végén nyílik meg borsod megye első falusi képtára

vid n/gy/fm

1962. szeptember 8.

erdőbénye községben az elmúlt évben adták át borsod megye egyik legszebb művelődési otthonát. az épületben nemcsak a szakkörök és művészeti csoportok találtak otthonra, hanem a tokaj-hegyalján élő festőművészek is, akik a községben már két kiállításon mutatták be alkotásaikat. a falu lakói kérték a tanácsot létesítsenek művelődési otthonukban állandó képzőművészeti kiállítást. a tanács a a magyar képzőművészek szövetségének borsodi csoportja elhatározta, hogy erdőbényen állandó jellegű kis galériát rendez be.
/folyt. köv./

8.45/a

- 10 -

9- Zrel

bb. 17. / az év végén nyílik... folyt./ gy

a megye első falusi képtárában a tokajhegyaljai és borsodi festőművészek - közöttük több munkácsy-díjas - 24 képet: olajfestményt, akvarellt és grafikát ajánlott fel. ezt a gyűjteményt a tanács művelődésügyi osztálya az országos tárlatokon vásárolt festményekkel egészíti ki. így az év végén megnyíló erdőbényei kis galériában a ma élő magyar festőművészekből mintegy 50 képet láthat majd a közönség. a kiállítás anyagát a tervek szerint évente cserélik./mti/

..

bb. 18. megkezdik a wilhelm pieck gyár acélöntödéjének rekonstrukcióját

vid gg/gy/ki

1962. szeptember 8.

a technológia állandó fejlődése szükségessé teszi a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár 1949-ben gépesített acélöntödéjének rekonstrukcióját. a felújítás 15 millió forintba kerül, a terveket a kgm tervezőirodája készítette. az épületbővítéshez 1963 elején fognak hozzá, az előmunkálatok azonban már megkezdődtek, készítik az egyes berendezéseket és a gépek jórésze is megérkezett.

a rekonstrukció eredményeként a kis és nagy acélöntőde közös homokelőkészítő művet kap, s ezzel lehetővé válik, hogy teljesen áttérjenek a szárítás nélküli nyersformázásra. a homokot szállítószalagok viszik a munkahelyekre, ahol adagolóberendezés juttatja a formaszekrényekbe. megszűnik a talicskázás, a lapátolás, az emelgetés a daruval. a négy új formázógép közül kettő teljesen automatikus lesz. az elektronikus vezérlésű gépek gombnyomásra készítik el a homokformát.

a magkészítő üzemszert gépesítését is tökéletesítik. a homokot emeleti szinten helyezik el, ahonnan csőrendszeren jut a gépekbe. a már üzemben levő ötliteresen kívül egy huszonötliteres magkészítő, ugynevezett maglövő gépet szerelnek fel. ezeknek a gépeknek a teljesítménye ötszöröse a kézi magkészítésnek.

a tervek szerint a rekonstrukciót 1964-ben fejezik be./mti/

..

bb. 19. szedik a ricinusmagot bács megyében

vid j/gy/ká

1962. szeptember 8.

bács megye déli vidékein megelenkültek a ricinusföldek. a termelőszövetkezeti gazdaságokban, ahol 1 350 holdon termelik ezt a fontos ipari növényt, asszonyok, lányok gyűjtik a magot. mélykúton, ahol régi hagyománya van ennek a növénytermesztési ágának, az idén 900 holdon kezdődött meg a betakarítás. a kedvezőtlen időjárás miatt az idén alacsonyabbra nőttek ugyan a növények, a rajtuk levő bugák azonban ugyanolyan fejlettek, mint más években./mti/

..

8.55/a

- 11 -

905 Zrel

bb. 20. paprikafeldolgozó a pécsvárai sajtüzem helyén

vid te/gy/ki

1962. szeptember 8.

a nemrégben leállított pécsvárai sajtgyár helyén a szigetvári konzervgyár paprikafeldolgozó üzemét rendezett be. az első paprikaszállítmányok már megérkeztek az üzembe. az idén itt csak félkész terméket állítottak elő. a paprika husát különválasztják a magtól, s az üres hüvelyt hordókba rakják. a végleges elkészítésére, üvegekbe rakására a téli hónapokban a szigetvári gyárban kerül sor. a jelenleg száz munkást foglalkoztató üzemét jövőre bővítik, fejlesztik, berendezkednek készáru-termékre és a paprikán kívül csemgeborkát is tartósítanak.
/mti/

.-.

bb. 21. kövezik a folyók partjait győrött

vid te/gy/ki

1962. szeptember 8.

az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság a győri városi tanács megrendelésére 1961-ben fogott hozzá győrött a várost átszelő rába folyó jobb partjának kikövezéséhez. ez a munka már befejezéshez közeledik. a rába-partot 440 méter hosszúságban borítja új burkolat, amihez mintegy 3000 köbméter követ használtak fel. betonba ágyazták a fehér süttői követ, s így a kikövezett szakasz esztétikailag is szép látvány.

kövezik a városban a kis-duna balpartját is. a csónakházak előtt még az idén 150 méter hosszúságban készül el a kőburkolat.
/mti/

.-.

bb. 22. épül a hajduszoboszlói öntözőfürt - az első földalatti vezetékes telepet átadták rendeltetésének

vid j/gy/ká

1962. szeptember 8.

a hajduszoboszlói buzakalász termelőszövetkezetben átadták rendeltetésének a 400 holdas földalatti vezetékes öntözőtelepet. ez az első nagyobb létesítmény abban a tervben, amelynek munkálatait a második ötéves tervben fejezik be. a keleti főcsatornából fővezetéket építenek, s ezen át juttatják el a vizet a kiválóan termő, fekete földekre. a fővezető csatorna és a szivattyú építésére 10 millió forintot költenek állami be-
runázásból. a telepek építését is tovább folytatják: a vörös hajnal tsz területén az 500 holdas öntözőtelep már a jövő esztendőben üzemel. 1965-re több mint 3000 holdat tudnak öntözni hajduszoboszló határában, korszerű módszerekkel.
/mti/

.-.

9.00/a

- 12 -

906. Zml

bb 23. muzeumi napok szolnok megyében

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 8.

az októberben országsszerte megrendezendő muzeumi hónap alkalmából kiállításokat, előadássorozatot, emléklátogatásokat rendeznek szolnok megyében.

a szolnoki damjanich muzeum termeiben bemutatják aba-novák vilmos és zádor istván alkotásait. jászberényben a jásztság irodalmi emlékeiből, karcagon a nagykunság népi butoraiból nyílik kiállítás. a turkevei finta sándor muzeumban bemutatják az amerikai elhunyt kiváló szobrászművész, finta sándor hagyatékát, amely a közelmultban érkezett meg az egyesült államokból. tiszafüreden a „tiszai halászat”, című kiállítást szemlélhetik meg a látogatók. a muzeumi hónapban több előadás hangzik el a nagykunság életéről, a szolnoki vár történetéről, a rákóczi falvai ásatások eredményeiről, a damjanich muzeum új néprajzi gyűjteményéről. jászberényben, mezőtúron, turkeven és több más helységben művészettörténeti előadássorozatokat, csoportos tárlatlátogatásokat iktatnak programba. szolnokon, turkeven és tiszafüreden muzeumbarátai köröket, több helyen muzeumi szakkört hoznak létre. több autóbusszkirándulás, városismertető séta, szellemi vetélkedő, értékes kiadványok egészítik ki a muzeumi hónap programját.
/mti/

.-.

bb 24. hetven termelőszövetkezet jövedelmezőbb gazdálkodásra dolgoz ki javaslatokat a hazafias népfront baranyában

vid j vm ká

1962. szeptember 8.

a hazafias népfront baranya megyei bizottsága 70 gyengébben gazdálkodó termelőszövetkezetnek nyújt segítséget a nagyüzemi gazdálkodás lehetőségeinek jobb kihasználásához. a népfront aktivisták tapasztalt mezőgazdasági szakemberekkel közösen keresik fel ezeket a termelőszövetkezeteket, felméri a gazdálkodás adottságait, a rendelkezésre álló munkaerőt, a gépeket és javaslatokat dolgoznak ki a jövedelmezőbb, belterjesebb nagyüzemi gazdálkodásra. ezenkívül 15 gyengébb termelőszövetkezet vezetőit, szakembereit meghívják az övékéhez hasonló adottságokkal rendelkező, de a nagyüzemi gazdálkodás lehetőségeit már jobban hasznosító közös gazdaságokba tapasztalatszerzés céljából. a hazafias népfront megyei bizottsága egy képekkel illusztrált füzetet is kiad azokról a termelőszövetkezetekről, amelyek jól élnek a nagyüzemi gazdálkodás lehetőségeivel.
/mti/

.-.

9.40/a

- 13 -

945. Zml

bb 25. pótolta az éveleji elmaradást, sőt terven felül már több mint 1200 tonna pátércet dusicítottak rudabányán

i vid tr vm ki

1962. szeptember 8.

a rudabányai vasércdusicitóműben január első napjaiban kezdték meg az üzemszerű termelést. a dolgozók a pártkongresszus tiszteletére megfogadták, hogy már az első évben kiváló eredményeket érnek el. vállalták, hogy a minőség javításán kívül az év végéig terven felül kétezer tonna, 41-42 százalékos vastartalmú, dusicított ércet adnak a hazai nagyolvasztóknak. az ígéret teljesítését azonban számos nehézség akadályozta. így például a bányából a tervezettnél gyengébb minőségű pátércet kaptak és az egyes gépi berendezések sem működtek kifogástalanul. emiatt április végéig az előírtnál csaknem 4.500 tonnával kevesebb ércet dolgoztak fel. az elmaradás mielőbbi pótlásáért összefogtak a dusicitómű dolgozói és a bányászok. a jobban megszervezett munka eredményeként a bányászok a külszíni és a mélyművelésű munkahelyekről a tervezett minőségnek megfelelő pátércet szállítottak, a dusicitóműben pedig felkészültek a termelés növelését gátló hiányosságok megszüntetésére. a nagyjavítás idején a technológiai berendezéseken öt jelentősebb módosítást hajtottak végre és számos rejtett hibát javítottak ki. így például a gázvezetékekben több helyen találtak kisebb dugulásokat, amelyek a dobkemencékben akadályozták a magasabb hőfok elérését. a szállítószalagoknál csökkentették a porképződést, az ércadagolónál pedig olyan eljárást vezettek be, amely lehetővé teszi, hogy a csővezeték a kemencék lehülése nélkül, üzem közben is kicserélhetik.

a jó együttműködés eredménye, hogy pótolta elmaradásukat, sőt már terven felül több mint 1200 tonna, 41-42 százalékos vastartalmú, dusicított ércet szállítottak a diósgyőri, a dunaujvárosi és az ózdi kohókba./mti/

9.50/a

- . -

- 14 -

10 = 2005

bb 26. termelészövetkezeti asszonyok a gimnáziumban

vid j vm ká

1962. szeptember 8.

csongrád megyében a Mindszenti tiszavirág tsz-ben az asszonyok példát mutatnak a tanulásban. a kertészeti női brigád tagjai közül tizenhatan tettek szakmunkás vizsgát, s jelenleg mintegy ötvenen tanulnak a kétéves tanfolyamon.

többen célul tűzték ki, hogy Leérettségiznek. hevesi Jánosné, gyovai Mihályné, bodai Sándorné, Bozó Lajosné és Bánfi Sándorné gimnáziumba járnak. a gimnazista asszonyok képzettségüknek megfelelő beosztásban dolgoznak a tsz-ben: munkacsoportvezetők. munkacsoportok a szocialista brigád cím elnyeréséért is dolgoznak./mti/

- . -

bb 27. tizennyolc munkásakadémiát indít a tit a szegedi üzemekben

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 8.

az őszi-téli évadban hatszáz előadást rendez Szegeden a tudományos ismeretterjesztő társulat. különösen érdekeseknek ígérkeznek a munkásakadémiák előadássorozatai, amelyeket tizennyolc üzemben tartanak. a gyárak profiljának megfelelően textil-, ruha-, élelmiszer-, gépipari és elektrotechnikai ismereteiket bővíthetik a hallgatók. újdonság lesz, hogy az idén kirándulásokkal, ankétokkal, irodalmi estekkel és különféle tapasztalatcsere látogatásokkal teszik érdekesebbé a munkásakadémiák programját. a város nagyobb üzemeiben, - ahol ez iránt érdeklődnek - üzemgazdasági akadémiákat is indítanak, amelyeken az automatizálással, a termelt áru világpiaci útjával, a gazdaságosság fontosságával is foglalkoznak.

filozófiai, irodalmi, történelmi, művészeti tárgyú előadásokat is tartanak majd a városban. az iskolareformmal kapcsolatban a szülők részére pedagógiai tárgyú előadásokat rendeznek, s az idén elsősorban a város két közös gazdaságában tsz-akadémiát szerveznek./mti/

- . -

- 15 -

10.00/a

1005 = 2005

bb 28. a kongresszusi versenyben havonta egyheti előnyt szereztek a miskolci pamutfonó üzemi éttermének építői

vid gg vm ki 1962. szeptember 8.

a miskolci pamutfonóban a borsod megyei állami építőipari vállalat május végén kezdte meg háromszáz személyes üzemi konyha és étterem építését. a csaknem két és félmillió forintos munkához réti gyula építésvezető munkacsoportja azzal az elhatározással fogott hozzá, hogy a pártkongresszus tiszteletére az eredeti határidőnél másfél hónappal előbb, vagyis december 15-e helyett november elején átadják a létesítményt. az étterem beépített színpaddal készül, hogy műsorok tartására is alkalmas legyen és az épületben oktató helyiséget is berendeznek. a verseny eddigi szakasza - a helyes szervezés, a szorgalmas munka és nem utolsósorban a dolgozók találékonyságának eredményeként máris igen sikeresnek bizonyult. az eddig esedékes munkáknál havonta egyheti előnyt szereztek. az épület már - a tervezett időnél jóval előbb - tető alá került, s megkezdtek a szakipari munkákat is. az eddigi eredmény biztosíték arra, hogy teljesítik kongresszusi felajánlásukat./mti/

- . -

bb 29. felsőfoku kereskedelmi szakiskola és gépipari technikum nyílik szombathelyen - új szakok a meglévő felsőoktatási intézményekben

vid fm/n vm fm 1962. szeptember 8.

vas megyében rövidesen két új felsőfoku oktatási intézmény nyílik. felsőfoku oktatás kezdődik a szombathelyi gépipari technikumban - egyelőre esti tagozaton. megkezdí működését a városban a felsőfoku kereskedelmi szakiskola, két éves kereskedelmi és három éves vendéglátóipari szakon.

a meglévő felsőoktatási intézményekben új szakok nyílnak. a szombathelyi tanítóképző könyvtáros és népművelő szakán a dunántúli falvak, városok könyvtárosai, népművelői tanulhatnak. a körmendi felsőfoku mezőgazdasági technikumban a gépész-szak mellett növénytermesztő szakot indítanak./mti/

- . -

10.02/a

- 16 -

1006 Z. L. L.

bb 30. tiztantermes iparitanuló intézet épül salgótarjában

vid sze vm ki 1962. szeptember 8.

a salgótarjáni 211-es számú intézetben sok nehézséget okozott, hogy a mintegy harminc szakmát tanuló fiatalokat négy egymástól távolieső helyiségben oktatták. a csaknem ezerkét száz salgótarjáni ipari tanuló részére most korszerű, kétemeletes intézetet építenek az acélárugyár szomszédságában. a tiztantermes, tornateremmel ellátott és a legkorszerűbb oktatási igényeket kielégítő intézmény alapozását már megkezdtek az ém nógrád megyei építőipari vállalatának dolgozói. a tervek szerint az új ipari tanuló intézetet a jövő év őszén már birtokukba vehetik a fiatalok./mti/

- . -

bb 31. száztizmillió forint értékű új létesítmény bács-kiskun megyében

vid fm/n vm fm 1962. szeptember 8.

bács-kiskun megyében az idén mintegy száztizmillió forintot költenek a községfejlesztési alapból a falvak, városok fejlesztésére. az összeg nagyobb részét már felhasználták a helyi tanácsok és nyolc hónap alatt számos szociális, kulturális és egészségügyi létesítménnyel gazdagodott a megye. ebben az évben is fontos feladat a vízben szegény kiskunsági falvak ivóvízellátásának javítása. erre mintegy 24 millió forintot költenek a helyi tanácsok. számos helyen mélyfurású ivókutakat fúrtak, s törpevízművet építettek. a kalocsai járás 15 községe közül 9-ben már elkészült a törpevízmű, hat dunamenti falu ivóvízellátását pedig regionális vízmű építésével oldják meg.

jelentős összeget költöttek, illetve költenek az év végéig a falvak külső területeinek villamosítására. november elejére a megye utolsó községét, zsanát is bekapcsolják a villanyhálózatba. szeptemberre lakiteleken új 4 tantermes, kiskunfélegyházán pedig 8 tantermes korszerű általános iskola készült el. balotaszálláson pedig politechnikai tantermekkel bővítették a régi iskolát. ezenkívül számos községben, illetve tanyaközpontban építettek egy vagy két tantermet. kecskeméten 12 tantermes ének-zenei általános iskola építéséhez kezdtek. ugyanitt jelentős társadalmi segítséggel elkészült az alföld egyik legkorszerűbb, 16.000 nézőt befogadó sportstadionja, amelyet a tervek szerint később 20.000 személyesre bővítenek.
/folyt.köv./

10.08/a

- 17 -

1015 Z. L. L.

/bb 31. száztizmillió.....1.folyt./vm

a megye művelődési hálózatának fejlesztésére ugyancsak többmillió forintot fordítottak. többek között foktón, géderlakon, hajóson, dunapatajon és fajszon épülnek új művelődési otthonok. petőfiszálláson, a hajdani tanyavilágból lett község születőben lévő központjában a lakók nemrég vették birtokukba a korszerű, városba is beillő művelődési házat. tiszakécskén a tervek szerint az év végére fejezik be a mintegy 9 millió forintos költséggel épülő művelődési palotát. ehhez hasonló nagy falusi művelődési ház épül 6 millió forintos beruházással kiskunmajsán, ezt az ott-hont jövőre veszik majd birtokukba a község fiataljai.

utak, járdák építésére mintegy 3.7 millió forintot használnak fel ebben az évben a helyi tanácsok. a legnagyobb mérvű utépitést a megye székhelyén, kecskeméten végzik, ahol szinte az egész város lakóinak társadalmi segítségével 53 utcában épül pormentes akadám-ut az év végéig.

a felmérések szerint a megye lakói az év első részében több mint 6 millió forint értékű társadalmi munkával segítették a városok, községek fejlesztését./mti/

- . -

bb 32. a zárszámadás óta sem csökkent a takarékbetétállomány nádudvaron - egy év alatt ötven új ház épült

vid gg vm ki

1962. szeptember 8.

nádudvaron több mint négy millió forint a takarékbetétállomány, vagyis a község minden lakosára 400 forint megtakarított összeg jut. a szövetkezetek évközben is biztosítják a tagságnak a rendszeres bevételt, amit mutat az is, hogy a zárszámadások óta nem csökkent a betétállomány. egy esztendő alatt több mint ötven új ház épült a hortobágyaszéli faluban, új butorokat, motorkerékpárokat, rádiókat vásároltak a szövetkezeti gazdák. társulással az idén kezdték meg a községi törpevizmű építését, amelynek negyven kilométeres vezetéke lesz./mti/

- . -

10.12/a

- 18 -

1016

Zseli

bb. 33. magyar küldöttség indult moszkvába a nemzetközi felsőoktatási szimpóziumra és a tudományos munkások világszövetségének közgyűlésére

i tz/tm/gy/vg

1962. szeptember 8.

moszkvában vasárnap négy napos ^{tudományos} és műszaki nemzetközi felsőoktatási szimpózium kezd meg tanácskozásait, amelyen a haladó világ legkiválóbb oktatási szakemberei vesznek részt, köztük m.v. keldis, a szovjet tudományos akadémia elnöke és john bernal professzor, a béke világtanács ügyvezető elnöke, a tudományos munkások világszövetségének alelnöke. a szimpózium befejezését követően pedig a tudományos munkások világszövetségének közgyűlése kezd meg munkáját.

ebből az alkalomból szombaton reggel dr. valkó endrének a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége főtitkárának vezetésével magyar küldöttség indult a szovjet fővárosba. a delegáció tagjai: dr. gerendás istván, dr. lengyel sándor, és rados kornél egyetemi tanárok, valamint dr. turi istvánné, a mtesz főtitkárhelyettese és dr. striker györgyné osztályvezető.

moszkvában csatlakozik a küldöttséghez dr. hevesi gyula kossuth-díjas akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke, a mtesz elnöke./mti/

.-.

bb 34. szemésszakorvosok tanácskozása szegeden

vid fm/n vm

1962. szeptember 8.

szombaton a szegedi orvostudományi egyetem szemészeti klinikáján, a magyar szemorvostársaság és a délmagyarországi szemész szakcsoport rendezésében kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött az ország több mint száz szemésszakorvosának részvételével. dr. kukán ferenc a magyar szemorvostársaság elnöke, a szegedi orvostudományi egyetem szemészeti klinikájának vezetője köszöntötte a fővárosból, pécsről, debrecenből, kecskemétről és más városokból érkezett szakorvosokat és kutatókat, majd megkezdődtek a tudományos előadások.

szombaton harminchárom, vasárnap pedig tizenhét referátum hangzik majd el a tanácskozáson, a szembetegségek gyógyításával kapcsolatos legújabb hazai kutatási eredményekről./mti/

- . -

10.30/a

- 19 -

1033

*1016
Zseli*

bb 35. felhívás

tm vm

1962. szeptember 8.

a berlin-schönholz koncentrációs tábor volt parancsnoka, wollenbruck ss tiszt ellen eljárás indult. a náciizmus magyarországi üldözötteinek bizottsága felkéri azokat, akik wollenbruck kegyetlenkedéseiről és a foglyok meggyilkolásában való részvételéről tudnak, haladéktalanul jelentkezzenek a bizottságnál. /budapest, ötödik kerület, szabadság tér 16. földszint./mti/

- . -

bb 36. 190 elsőéves orvostanhallgató debrecenben

vid fm/n vm

1962. szeptember 8.

szombaton délelőtt tartotta ünnepélyes tanévnyitóját a debreceni orvostudományi egyetem. dr. kesztyüs lóránd, az egyetem rektora mondott tanévnyitó ünnepi beszédet. debrecenben 190 elsőéves orvostanhallgató kezd meg tanulmányait, közülük heten afrikai és ázsiai országokból érkeztek./mti/

- . -

bb 37. megjelent a piacon a fóti és a mogyoródi befőznievaló, kései paradicsom

i n. j/ j vm ká

1962. szeptember 8.

a nagyvásártelepre és a kilencedik kerületi hámán kató téri piacra szombaton 76 vagon és 88 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 22 vagon burgonya, 14 vagon káposztaféle, 8 vagon paradicsom, 14 vagon zöldpaprika és 15 vagon különféle gyümölcs és dinnye.

a fóti és a mogyoródi termelőszövetkezetek és egyéni termelők megkezdték a márkás, befőznievaló, kései paradicsom szállítását. fogyasztói ára mindkét terméknek kilónként 1.50 forint, az egyéb minőségű paradicsomot 1.20 forintért hozták forgalomba. a levesbevaló zöldséget csomónként 0.80-1, a sárgarépát 0.60-0.80, a gumós zellert 3 forintért árusították./mti/

- . -

11.20/a

- 20 -

11.20/a
Zseli

bb. 38. visszaérkezett sikeres olaszországi szerepléséről a debreceni népi együttes

vid gg/gy/cz

1962. szeptember 8.

szombaton hajnalban visszaérkezett olaszországi szerepléséről a debreceni népi együttes. bergamóban népi táncsoportok nemzetközi fesztiválján vettek részt, majd torinóban léptek fel. dr. béres andrás, az együttes vezetője visszaérkezése után a következőket mondotta az mti tudósítójának:

- másodjára jártunk olaszországban. első utunk során firenzében arattunk sikert, ezúttal pedig bergamóban és torinóban. különösen emlékezetes lesz számunkra a torinói fellépés, együttesünk, amely többek között már járt párizsban, pekingben, varsóban és sanghájban, ezúttal eddig még nem tapasztalt tapsvihart kapott. egész estét betöltő műsorunk 15 számából hetet ismételni kellett, olyan ünneplésben volt része a hortobágyi pásztortáncoknak, az elvesztetem zseb-kendőmet című népi táncjátékunknak, a benczi gyula primás által vezetett zenekarunk számainak, s budai aladár cimbalomszólójának, hogy előfordult: ismétlés után háromszor gürdült már le a függöny, de a közönség tapsolt, felállt helyéről és az első sorokig jutott nézők kezét szorították együttesünk tagjaival.

- egyébként ez az olaszországi ut külön élményt jelentett számunkra. végigjártuk a kossuth emlékeket. torinóban voltunk abban a házban, ahol a nagy magyar szabadsághős meghalt. a torinói kossuth emlékműnél koszorút helyeztünk el. ez az emlékmű egyébként szépen gondozott. jártunk ezenkívül a várostól mintegy három-négy kilométernyire levő collegno-ban, ahol kossuth sokat időzött. egy háromemeletes épületben töltötte napjait. ezt az épületet ma ipartelep veszi körül, de emléktáblával jelölték meg. a collegnoi iskola előtt pedig kossuth szobrát láttunk. olasz vendéglátóink nagy tisztelettel emlékeztek meg kossuthról s az a kedvesség és szeretet, amelyet utunk során tapasztaltunk, csak erősítette az olasz és magyar nép közötti jóviszonyt - fejezte be nyilatkozatát dr. béres andrás, a debreceni népi együttes vezetője. /mti/

11.23/szb

- . -

11.20

-21-

Zseli

bb 39. évadnyitó társulati ülés az operaházban

cz vm

1962. szeptember 8.

a magyar állami operaház és erkel színház szombaton dél-
előtt tartotta évadnyitó társulati ülését. nádasy kálmán a magyar
állami operaház igazgatója üdvözölte a művészeket és ismertette
a színház 1962/63-as évadjának repertoárját, amelyet 170 év zenei
alkotásaiból állítottak össze, a szezonban 5 bemutatót tartanak,
néhány nagyszerű népszerű operát pedig felújítanak.

ezután az operaház pártbizottsága nevében sári tamás titkár
kivánt sok sikert a művészeknek. szirtes györgy az operaház gaz-
dasági vezetője jelentette be a személyi változásokat, az évad
társulati ülésén ott voltak a művelődésügyi minisztérium, a
művészeti szakszervezetek szövetsége és a zeneművészek szövetségé-
nek munkatársai is./mti/

- . -

bb 40. ötszázhuszonnyolc taggal megalakult miskolc legnagyobb
lakásszövetkezete

vid gg vm ki

1962. szeptember 8.

a borsodi iparvidék központjában, miskolcon két éve
kezdtek meg szövetkezeti lakóházak építését. az elmúlt években
négy lakásszövetkezet alakult, többek között a percesi bányá-
szokból, akik részére 56 kétszobás, egészséges, összkomfortos
lakást építettek. szövetkezeti lakóházak épülnek miskolc új város-
részén, a kilián gimnázium déli oldalán is, ahol most alakult meg
a második lakásszövetkezet, 528 taggal. ez a város ötödik, egyben
legnagyobb lakásszövetkezete. az új szövetkezeti lakásokból eddig
300 készült el, s ezekbe szombaton megkezdték a beköltözést. 180
lakásszövetkezeti tag októberben, míg a többi december végéig
foglalhatja el új otthonát.

/mti/ a szövetkezeti lakások legnagyobb része két-és egyszobás.

- . -

13.03/a

- 22 -

1807 Zeln

e m b a r g o 1962. szeptember 8-án 22 ó r á i g !!!

bb. 41. magyar államférfiak üdvözlő távüzenetei bolgár államférfiak-
nak

k küm/gy/cz

1962. szeptember 8.

dimitr ganev elvtársnak,
a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnöksége elnökének,

todor zsvikov elvtársnak,
a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának,

anton jugov elvtársnak,
a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

s z ó f i a

a bolgár népköztársaság nagy nemzeti ünnepe, bulgária
felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából az egész magyar
nép és a magunk nevében forró testvéri üdvözlőnköt küldjük
önöknek és a bolgár népnek.

a magyar népet őszinte örömmel töltik el a bolgár nép-
nek a szocializmus építésében elért eredményei, valamint az
a tény, hogy a két nép közötti testvéri kapcsolatok szüntele-
nül fejlődnek és erősödnek. a testvéri bolgár nép nagy sikerei
és népeink barátsága jelentős hozzájárulás a szocialista tábor
erősítéséhez, megbonthatatlan egységéhez.

teljes szívből kívánjuk a bolgár népnek, hogy kommunista
pártja és kormánya vezetésével további nagy sikereket érjen
el szocialista hazája építésében.

dobi istván,
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke,

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága első titkára,
a forradalmi munkás-paraszt kormány
elnöke.

x x x

péter jános külügyminiszter a bolgár nemzeti ünnep alkal-
mából táviratban üdvözölte karlo lukanovot, a bolgár népköztár-
saság külügyminiszterét.

x x x

a szot elnöksége, a magyar szervezett dolgozók nevében brutyó
jános a magyar szakszervezetek országos tanácsa főtítkára kül-
dött táviratot a bolgár szakszervezetek központi tanácsa elnök-
ségének, a bolgár nemzeti ünnep alkalmából./mti/

13.10/a

- 23 -

1312 Zeln

bb 42. 3004/5-ös kormányhatározat a termelőszövetkezetek 1963 évi állami támogatásának rendszeréről

k mt vm ká

1962. szeptember 8.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány határozatot hozott a termelőszövetkezetek 1963 évi állami támogatásának rendszeréről.

a határozat a bevezetőben megállapítja: a termelőszövetkezetek állami támogatásának a 3004-es kormányhatározatok alapján évek óta kialakult rendszere jelentős mértékben segítette a termelőszövetkezeti gazdaságok megerősödését és továbbfejlődését. az új kormányhatározat az eddig elért fejlődés alapján bizonyos módosításokat tartalmaz az állami támogatás rendszerében. a támogatás 1963 évi rendszere még nagyobb mértékben segíti elő a második ötéves terv termeléspolitikai célkitűzéseinek maradéktalan teljesítését. az állami támogatás fő célkitűzése változatlanul az, hogy elősegítse a jól gazdálkodó termelőszövetkezetek továbbfejlődését és a ma még gazdaságilag meg nem erősödött tsz-ek mielőbbi megszilárdulását. ennek érdekében elsősorban a talajjavítás, a talajvédelem, az üzemen belüli vízrendezés, a rét-és legelőgazdálkodás, a szőlő-és gyümölcsös telepítés, valamint a szarvasmarhatenyésztés terén nyújt további kedvezményeket.

a határozat a továbbiakban részletesen felsorolja a mezőgazdasági termelés egyes ágazataiban a termelőszövetkezetek gazdálkodását fejlesztő intézkedéseket. a termelés és az árutermelés fejlesztése terén - a többi között - új kedvezmény, hogy a termelőszövetkezetek az üzemen belüli vízrendezésnél az általuk végzett földmunka minden köbméteréért 10 forint vissza nem térítendő állami támogatást, ezen felül pedig középjáratu hitelt kapnak.

a nagyüzemi szőlő-és gyümölcsös telepítések elősegítése érdekében a telepítések teljes költségére, valamint a termőrefordulásig felmerülő összes költségére a termelőszövetkezetek hosszulejratu hitelt kaphatnak. új vonása a rendelkezésnek az is, hogy növekszik a nagyüzemi szőlő-és gyümölcsös telepítések utáni hitelelengedés mértéke.

/folyt.köv./

13.20/a

- 24 -

1826 Zseli

/bb 42. 3004/5-ös.....1.folyt./vm

a szántóföldi művelésre kevésbé alkalmas területeken az esetleg szükséges tereprendezési munkák költségeinek 80 százalékát - legfeljebb holdanként 7.000 forintot - az állam viseli, a további költségekre pedig hosszulejratu hitel folyósítható. a nagyüzemi szőlő-és gyümölcsös telepítések tervezési munkáit és a szakmai felügyeletet az illetékes vállalat díjmentesen végzi el a termelőszövetkezeteknek.

a termelőszövetkezetek építkezéseinek támogatására növelik a dohánypajta építésénél a hitelelengedés mértékét, továbbá kiterjesztették a hitelelengedést a palántanevelő telep, gépkarbantartó műhely, furott kut, viztorony és vízvezetékhalózat építésére is.

a határozat széleskörűen segíti a termelőszövetkezetek szakember ellátását is. 1963-ban állami támogatással mintegy 600 újabb szakembert lehet a gazdaságilag még meg nem erősödött termelőszövetkezetekbe átirányítani, akik 3-5 évig részesülhetnek állami támogatásból jövedelemkiegészítésben. a most hozott határozat valamint a korábbiak alapján átirányított szakemberek 1963 január 1-től egységesen a korábbi fizetésüknek 80 százalékát kapják állami támogatásként. a termelőszövetkezeti közgyűlések kérelmére meghosszabbítják a korábbi határozatok szerint átirányított szakemberek állami támogatását. ezt a kedvezményt a közepesen gazdálkodó termelőszövetkezetek további 2 évre, a gazdaságilag még meg nem erősödött termelőszövetkezetek pedig 5 évre kérhetik. azok a szakemberek, akik a gazdaságilag meg nem erősödött termelőszövetkezetekben jelentős mértékben javítják a gazdasági eredményeket, külön jutalomban is részesülhetnek.

a rendelet számos intézkedést ír elő a termelőszövetkezetekbe átirányított szakemberek letelepedésének, ellátottságának sokoldalú biztosítására; a szakemberek letelepedésének elősegítésére a gazdaságilag még meg nem erősödött termelőszövetkezetek hosszulejratu hitelből készenléti lakásokat építhetnek. új vonása a határozatnak, hogy a termelőszövetkezetekbe küldött szakemberek munkáját a zárszámadások elkészítése után a járási tanácsok kötelesek felülvizsgálni.

/folyt.köv./

13.25/a

- 25 -

1326 Zseli

/bb 42. 3004/5-ös.....2.folyt./vm

a határozat számos pontja foglalkozik a gazdaságilag még meg nem erősödött termelőszövetkezetek állami támogatásával, s részükre fokozott kedvezményeket nyújt. az átlagosnál nagyobb termelési költségek csökkentésére, valamint a gépi munka fokozott alkalmazására azoknak a gazdaságilag még meg nem erősödött termelőszövetkezeteknek, amelyek kedvezőtlen természeti és üzemi viszonyok között gazdálkodnak, az állam a gépi munkadíj 20 százalékára, hegyvidéken, homok-és szikterületeken pedig további 20 százalékára, összesen 40 százalékára vissza nem térítendő állami támogatást nyújt.

ezek a szövetkezetek a növényvédőszeres és gyomirtószeres 30 százalékos vásárlási kedvezményén felül további 20 százalékos kedvezményt kapnak. a gépi talajjavítás, valamint a talajvédelem gépi munkáinál az említett szövetkezetek a költségek 80 százalékára vissza nem térítendő állami támogatásban részesülnek. ugyancsak ezek a szövetkezetek a rétek-és legelők feltörése, újratelepítése és ápolása során végzett gépi munka költségének 50 százalékára vissza nem térítendő állami támogatást kapnak.

a 3004/5-ös kormányhatározat 1963 január 1-én lép hatályba.
/mti/

- . -

bb 44. befejeződött a vizgazdálkodási tudományos konferencia

t ie vm ká 1962. szeptember 8.

a vízrajzi szolgálat 75 éves és a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet 10 éves fennállása alkalmából rendezett tudományos konferencia szombaton befejezte munkáját. délelőtt több szakmai előadás hangzott el a technika házában. dr.v.madera prágai egyetemi tanár a vízminőség védelmének problémáiról, dr.g.bata belgrádi egyetemi tanár a hidromechanika újabb irányzatairól számolt be.

a konferenciára hazánkba érkezett külföldi vendégek szombaton délután megtekintették a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet laboratóriumait és modell-kísérleteit./mti/

13.32/a

- 26 -

1836 L. Z. L. Z.

bb. 43. időjárásjelentés

gk/gy/

1962. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. szeptember 8-án, szombaton 13 órakor:

kissé javul az idő

finnszország déli része felett nagykiterjedésű ciklon helyezkedik el. ennek hátoldalán északnyugati széllel tengeri eredetű hideg levegő áramlik, amely sokfelé szeles, esős időt okozott. a ciklon hátoldalán tovább folytatódik a hűvösebb levegő déli irányba áramlása.

hazánkban tegnap a délelőtti folyamán szép, napsütéses nyári meleg idő volt, a déli óráktól kezdődően azonban északnyugat felől hűvösebb levegő érkezett, ennek következtében beborult az ég és a nyugati megyékben esőzés kezdődött. az eső a késő esti órákig csaknem az egész országra kiterjedt. a hideg levegő betörését élénk, helyenként erős észak szél kísérte.

ma reggel 7 óráig kevés hely kivételével mindenütt volt eső. a lehullott csapadék mennyisége csak a bakonyhegységtől északnyugatra haladta meg a 10 millimétert, sőt ezen a területen néhány helyen elérte a 30, egy-két helyen a 40 millimétert. a hőmérséklet tegnap napközben az északnyugati határszélen 23-26, máshol általában 27-30, délkeleten 31-33 fokig emelkedett. ma hajnalra országszerte 13-16 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtti borult, sok helyen esős volt az idő, a hőmérséklet 12 óráig csupán 14-19 fokig emelkedett. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 20.9 fok volt, 2.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófokon 18 fok. a duna vizállása budapestnél 171 centiméter.

várható időjárás vasárnap estig: lassan javul, de hűvös marad az idő. ma még több helyen, holnap már kevesebb helyen eső, néhány helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 15-20 fok között.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: mérsékelt nyugati, északnyugati szél. felhős idő, több ízben kisebb esővel. a hőmérséklet napnyugtakor 15, hajnalban 12 fok körül lesz./mti/

13.38/a

- 27 -

1347 L. Z. L. Z.

bb 45. doktor-avatás az állatorvostudományi főiskolán

1e vm ká

1962. szeptember 8.

doktor-avató ünnepséget rendeztek szombaton délelőtti az állatorvostudományi főiskolán. dr. sályi gyula, a főiskola igazgatója 93 most végzett állatorvosnak adta át a diplomát. az új állatorvosok nagyrésze állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben kezdi meg önálló munkáját./mti/

-. -

bb. 46. a tit közleménye a szabadegyetemi beiratkozások meghosszabbításáról

k hi/tm/gy/sr

1962. szeptember 8.

a tit józsef attila szabadegyetemén a beiratkozásokat meghosszabbították. a nyelviskola kivételével minden mástagozatra szeptember 10-18 között, naponta, délután 3-6 óráig lehet beiratkozni, 8. muzeum utca 7 szám alatt./mti/

-. -

bb. 47. megnyílt a hunan iparművészete című kiállítás

t s/gk/gy/sr

1962. szeptember 8.

az ernst muzeumban szombaton pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára megnyitotta a hunan iparművészete című kiállítást. a tárlat a kínai hunan tartomány legszebb népművészeti alkotásait, jellegzetes selyem- és népi himzéseket, szőttéseket, kerámia edényeket, bambuszháncsból font használati tárgyakat, égetett képeket, fekete hegyikristályokat és kőfaragásokat mutatja be. a tusfestményeket - amelyek a kiállítás érdekes darabjai - a művészek, a nedves festéktől duzzadó ecset helyett, himzőtüvel és sokszínű selyemszállal csillogó tisztaselymen „rajzolják”, meg. hunan fontos iparművészeti ága a lilingi porcelángyártás, jellegzetessége, hogy a fala vékony, alapja fehér és a díszítés rajzai a máz alá kerülnek. a színei ezért nem kopnak le, nem fakulnak ki.

a kiállítás megnyitásán résztvett a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa. ott volt csei ce-min, a kínai népköztársaság magyarországi nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai testület számos tagja./mti/

-. -

14.00/a

- 28 -

1432 Zseli

bb. 48. az új tanévben nyolcszázán tanulnak a diósgyőri dolgozók üzemi általános iskolájában

vid gg/gy/ki

1962. szeptember 8.

a diósgyőri dolgozók üzemi általános iskoláját két évvel ezelőtti alapították, főként a Lenin kohászati művek segítségével, hogy minél több felnőtt dolgozó fejezhesse be alapfoku tanulmányait. az iskola beváltotta a hozzáfűzött várakozásokat. két év alatt kereken ötszázán végezték el az általános iskola nyolcadik osztályát. a felnőttek a továbbtanuláshoz nagy segítséget kaptak azzal, hogy bevezették a délelőtti és délutáni folyamatos tanítást, s így a váltóműszakban dolgozók is tanulhatnak.

az iskola tanévnyitó ünnepségét szombaton délután tartották meg az újdiósgyőri bartók béla művelődési otthonban. az idei tanévben az ötszáz új beiratkozottal együtt mintegy nyolcszázán folytatják tanulmányaikat az eddiginél is kedvezőbb körülmények között. a szemléltető eszközök, a diafilmek számát ugyanis jelentősen gyarapították, s bevezetik a hangos filmvetítéses oktatást is. növekedett a nevelők száma is és az új tanévben már tízenkét pedagógus foglalkozik a tanulókkal./mti/

-. -

bb. 49. Lengyel kertészek szabolcsban

vid gk/gy/ká

1962. szeptember 8.

a télialma-termelés hazájába, szabolcs-szatmár megyébe látogatott husz egyetemet végzett lengyel kertész, hogy két napon át tanulmányozza a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok által alkalmazott termelési módszereket. elsőnek a nyiregyházi kertészeti technikum tan gazdaságát keresték fel, majd nagy sándor kertészeti és hoványi ferenc növényvédelmi felügyelő kíséretében meglátogatták a nyírség egyik „almaerdejét”, a demecseri ezüst kalász termelőszövetkezet kertjét. itt a 25 éves fák tavaly holdanként 200 mázsa termést adtak, s a terebélyes koronájú jonathán-fák most is egyenként hatnyolc mázsa termést ígérnek.

a vendégek kétnapos szabolcsi tartózkodásuk alatt bőséges jegyzeteket készítettek./mti/

-. -

14.25/a

- 29 -

1432

14.25/a
Zseli

bb. 50. saját autóbusszal mentek a kiállításra hazánk „Legidősebb,”
termelőszövetkezetének tagjai

vid gk/gy/ká

1962. szeptember 8.

békés megye termelőszövetkezeiből körülbelül ötvenezen
készülnek megtekinteni az országos mezőgazdasági kiállítást.
a nyolc különvonat utasain kívül számos 100-150 főnyi csoport
utazik a fővárosba. a mezőkoyácsi új alkotmány tsz példája
nem egyedüli, ahonnan száz termelőszövetkezeti tagot jutalom-
ként küldtek a kiállítás tanulmányozására. szombaton a hazánkban
elsőnek alakult sarkadi lenin tsz-ből saját autóbusszal indultak
budapestre a szakemberek, brigádvezetők és a legjobb dolgozók.
/mti/

.-.

bb. 51. a vízügyi igazgatóság gyors segítsége a lipóti termelő-
szövetkezeteknek - néhány óra alatt csökkenést furtak a cukor-
répa-táblán

vid gk/gy/ká

1962. szeptember 8.

a lipóti petőfi termelőszövetkezet egyik 40 holdas
cukorrépa-táblája erősen megsínylette az utóbbi hetek
szárazságát. a termelőszövetkezet vezetői aggódtak, hogy
ez a gyengébb tábla lerontja majd a jónak ígérkező termésátla-
got. ezért segítségért fordultak az északdunántúli vízügyi igaz-
gatósághoz. kérték, nem tudnának-e gyorsan a répatábla
közepén egy csökkenést verni. a kérést délután továbbították
a vízügyi szakembereknek, akik néhány óra alatt felvonultak
a helyszínre és másnap délnél már bő mesterséges csapadék
hullott az ujonnan vert kútból a lankadó répalevelekre.

a termelőszövetkezet vezetői most már biztosak abban, hogy
a gyors segítség eredményeként meglesz a 300 mázsa körüli át-
lagtermésük. /mti/

.-.

bb. 52. költöznek a gólyák és a fecskék

vid gk/gy/ká

1962. szeptember 8.

szeged környékéről utrakeltek a gólyák és az első fecske-
csapatok. a gólyák közül már csak elvétve lehet néhányat látni,
a fecskék százas csapatokban gyülekeznek a háztetőkön, a veze-
tékeken és antennákon. időnként nagyobb tömegben indulnak dél
felé. a városlakó molnárfecskékénél valamivel később költöző
parti- és füstifecskék is elhagyták fészüküket. a nádasokban
töltik az éjszakát, hogy seregestől vegyenek bucsut költőhelyük-
től. /mti/

.-.

14.40/szb

-30-

1445 Zsolt

bb. 53. amikor a kozmosz az ember munkaterületévé válik... -
évezredekre szóló tervekkel kell áttérnünk a kozmikus korszak
elérkeztek - befejeződött a csillagászati hét

t tz/sze/e vg

1962. szeptember 8.

szombaton délután véget ért a csillagászati hét. az utol-
só napon dr. kulin györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgató-
ja fejtegette, hogy már eddig is mit köszönhetett kulturánk a
csillagászatnak, majd arról beszélt, milyen további távlatokat
nyit meg az emberiség előtt a világmindenség titkainak fokoza-
tos feltárása.

előbb-utóbb elérkezik az idő - mondotta többek között -
amikor a földön már mindenki emberhez méltó életet él. ennek
azonban nagy ára lesz: többé az ember a földön semmiféle célt
nem láthat maga előtt. de amíg ember, céltalanul, küzdelem
nélkül nem élhet, a már teljesült földi célok helyett tehát
másutt - a kozmoszban - kell megtalálnia életének új értelmét.
annál is inkább, mert akár száz vagy ötszáz, akár - a legked-
vezőtlenebb esélyeket számítva - huszezer év telik is el ad-
dig, az embernek még akkor is 15-20 milliárd éves jövője lesz
ezen a földön.

akkori utódaink bizonyára régen tudni lesznek a hold és a
bolygók meglátogatásának első döbbenetes élményein - mondotta
az előadó - sőt, lehet, hogy állandó kapcsolatuk lesz már más
naprendszer bolygóinak értelmes lakóival is. az igazi kozmi-
kus korszak mégis ekkor válik szükségszerű sorsává az emberi-
ségnek. ebben a minden előzőtől minőségileg különböző új kor-
szakban a kozmosz az ember munkaterületévé válik. a világmind-
ség egyre részletesebb megismerése szinte minden eddigi is-
meretünk újraértékelését teszi szükségessé: alapvetően megvál-
toznak a tudományok, a művészetek, stb. a geográfia csak egyik
fejezete lesz a kozmográfiának, a meteorológia, a geofizika és
a csillagászat egyetlen új tudománnyá egyesül, az állattan, a
növénytan és a biológia a világegyetemben élő összes lények
tanulmányozójává fejlődik. a rádió, a televízió és a film
idegen égitesteket hoz a földi néző elé, stb.

elkerülhetetlenül megváltoznak ekkor a térről és az idő-
ről alkotott régebbi fogalmak is. hiszen a kozmikus távolságok
a 9 és fél billió kilométert jelentő fényév többszörösével -
ezerszeresével, vagy akár milliószeresével - mérhetők csupán,
és a nem is túlságosan messzi égitestek lakóihoz küldött üze-
neteinkre a válasz csak évezredek múlva érkezik meg. ennek
gyakorlati, szinte azt lehetne mondani, „adminisztratív,” kö-
vetkezményei is lesznek. például a mai 3-5-7 éves tervezésünk
helyett akkor már évezredekre kell előre gondolkoznunk. de két-
ségtelen, hogy az akkori, megváltozott szemléletű ember számá-
ra a „terveteljesítés,” semmivel sem lesz kevésbé érdekes fel-
adat csupán amiatt, hogy munkájának gyümölcsét a sok-sok gene-
rációval későbbi utódok aratják majd le. /folyt.köv./

15,28 /m

- 31 -

PKK

bb. 53. /amikor a kozmosz...folyt./e

és a kozmosz békés „meghódításával”, nemcsak fokozatosan növekedhetik az ember tudása, hiszen a távoli égitesteken nem csupán olyan, fejletlenebb lények élhetnek, amelyeknek tanítómestere lehet a földi ember, hanem olyanok is, akik százezer évvel járnak előttünk, s akiknek tudományát eltanulva ugrásszerűen juthat tovább a földi ember a fejlődés útján.

a jövőt előre pontosan kiolvasni a jelen fejlődéséből nem könnyű feladat - mondotta az előadó - de következtetni máris lehet rá azokról a csodálatos eredményekről, amelyeknek éppen az elmúlt években lehettünk tanúi. /mti/

- . -

bb. 54. csöndes esők országszerte, 10 fokkal csökkent a hőmérséklet - hűvös vasárnapra, zivataros jellegű esőkre van kilátás

1 cs/gk/e ká

1962. szeptember 8.

pénteken és a szombatra virradó éjszaka az egész országban csöndes áztató esők voltak, de a csapadék eloszlása megint egyenetlen, mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, az alföld nagy részén egy-két milliméter, számos vidéken egy milliméternél is kevesebb csapadékot mértek, s csak kecskemét határában hullott nyolc milliméter eső, ugyanakkor a bakonytól nyugatra fekvő területekről általában 10, vas és győr-sopron megyéből 10-20 egyes állomásokról 40-42 milliméter csapadékot jelentettek.

az erős borulást s az esőket általában 10 fokos lehülés követte. a szombati maximumok már csak 15 fokig emelkedtek, a balaton vize azonban még mindig 18 fokos, vasárnapra valamivel javul ugyan az idő, de a nappali hőmérséklet előreláthatólag sehol nem haladja túl a 20 fokot, az egyébként kitűnő kiránduló idő nem lesz teljesen zavartalan, a jelek szerint ugyanis új zivatarfront vonul át az ország légtérén, mennydörgéses záporokra, kisebb esőkre kell számítanunk. /mti/

- . -

16,33 /m

- 32-

Ma

bb 55. megtakarított beruházásból kétmilliós üzemorvosi rendelő

vid tr szb

1962. szeptember 8.

a dunai vasműben a pártkongresszus tiszteletére fél évvel a határidő előtt adták át rendeltetésének azt az üzemorvosi rendelőt, amelyet megtakarított beruházásból építettek. a rendelőt szombaton avatták fel. liptai lászló városi tisztii főorvos üdvözlő szavaiban örömmel jelentette be, hogy ez már az idei ötödik új egészségügyi intézmény dunaujvárosban.

inokai jános beruházási főmérnök hangsúlyozta, hogy az új intézmény a takarékos beruházás eredményeiből született. abból a 8 millió forintból fordítottak kétmilliót a rendelő létesítésére, amelyet még az 1-es martin kemence építésekor takarítottak meg.

simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese avatóbeszédében hangsúlyozta, hogy az új üzemorvosi rendelővel tovább javul a dunai vasmű dolgozóinak egészségügyi ellátása.

az új egészségügyi intézményben 10 féle szakrendelés lesz. /mti/

- . -

bb 56. véget ért a nemzetközi matematika oktatási tanácskozás

t vt/n szb sr

1962. szeptember 8.

a technika házában rendezett nemzetközi középiskolai matematika oktatási tanácskozás szombaton véget ért. a zárulésen a külföldi vendégek közül m.l. pauli /svájc/, m.w. servais /belgium/, b. christiansen /dánia/, r.s. cserkaszov /szovjetunió/, m.y. akizuki /japán/ és p.c. bandyopadhyay /unesco központ/ szólalt fel, majd hajós györgy akadémikus, egyetemi tanár, a tanácskozás elnöke zárószavában többek között hangsúlyozta: a tanácskozáson igazi, békés nemzetközi együttműködés alakult ki.

a zárulés után a magyar szakemberek az mti munkatársának elmondották: tekintettel a résztvevők igen heterogén összetételére, azt vártuk, hogy komoly véleményeltérések lesznek, örömmel állapíthatjuk meg: a részletkérdésekben különféle vélemények alakultak ugyan ki, de az általános alapelvekben egyetértettünk, a szovjetuniótól az egyesült államokig, japántól ausztráliáig.

/folyt.köv./

15,45 /m

- 33 -

Ma

bb 56. /véget ért... 1. folyt./- szb

a matematika oktatás korszerűsítésével kapcsolatban állást foglaltunk amellett, hogy a kísérletek széles skálájának megszervezése szükséges. egy másik fontos gondolat, amely érvényrejutott a tanácskozáson, hogy a tananyagot az oktatási módszerek radikális megváltoztatása nélkül nem lehet korszerűsíteni. javasolni fogjuk a kormányt, hogy olyan kérdéseket, mint például a halmaz-elmélet, vagy a valószínűség számítás elemei, már 12 éves korban, vagy előbb is iktassák be a tananyagba, természetesen a gyerekek életkori sajátosságainak megfelelő módszerek alkalmazásával.

egyik legfontosabb határozati javaslatunk szóvát teszi, hogy az unesco támogassa egy olyan nemzetközi információs központ létesítését, amely lehetővé tenné, hogy a különböző országok tudományt szerzzenek a módszertani kísérletekről, az új korszerű tantervekről, oktatási formákról, mindarról, ami világszerte segítheti a matematika tanítás továbbfejlesztését, újabb eredmények elérését.

közölték végül, hogy a dokumentumokba foglalt javaslatokat megküldik az unesco párizsi központjának, ahonnan azokat eljuttatják a tagországok kormányaihoz. /mti/

..-

bb 57. hétfői jelentés a földekről - néhány dunántúli megyében jelentősen javultak a talajmunkák feltételei - zalában 35 milliméternyi csapadék hullott

vid ő kz/ szb ká

1962. szeptember 8.

az elmúlt napokban lehullott csapadék néhány dunántúli megyében számottevően javította a talajmunkák feltételeit. az ország nagyobb részén azonban - elsősorban az alföldön - továbbra is rendkívüli erőfeszítéseket kíván a traktorostól az egyébként sürgető és semmiképpen se halogatható munka. békés megyében az utóbbi héten nagyobb arányú gépátcsoportosítást kellett végrehajtani. az erősen kötött talaju sárréten, valamint a gyomai és a sarkadi járásban ugyanis a körmös traktorok már egyáltalán nem tudtak megbirkózni a kőkeményre száradt földdel. a lánctalpas nehéz-traktorokat kellett ezekre a vidékekre összpontosítani. a nehéz munkaviszonyok között a szokottnál lényegesen több géphiba adódik, s a javítások sajnos nem zökkenő mentesek. gyakran előfordul, hogy napokat vesztegelnek a gépek olyan alkatrész hiánya miatt, amelynek a kicserélése mindössze egy órai munkát igényelne. a megye traktorosai a rossz talajviszonyok, s az akadozó alkatrészellátás ellenére is szép eredményeket érnek el. ezideig 63.000 holdat készítettek elő vetésre, - négy-öt gépi folyamattal ugyan, de kitűnően. a gyomai járásban a tervezett területnek már több mint a felén - 16.000 holdból 10.000 holdon - készítették elő máris a vetőágyat.

/folyt.köv./

15,46 /m 17¹

- 34 -

RK

bb 57. /hétfői jelentés... 1. folyt./- szb

szabolcs-szatmár megye szövetkezeti gazdáinak gyakorlati tapasztalatai szerint vidékükön a rozs akkor adja a legmagasabb termésátlagot, ha a magja már szeptemberben földbe kerül. ezért fogtak hozzá az idén is, a csapadékhiány ellenére már az elmúlt héten a rozs vetéséhez, sőt a tiszatáji községek határában megkezdték a nagytermésű zamu szovjet buza vetését is. pillangósok 2.500 holdon kerültek eddig a földbe a megye szövetkezeti gazdaságaiban. a tiszaháton és a szatmár-beregi tájon nagyteljesítményű lazító ekék segítségével és mintegy 10.000 családtag közreműködésével láttak hozzá a cukorrépa-szedéshez. a fölszedett répát azonnal el is szállítják.

mint szerte az országban, úgy veszprém megyében is, az egyik legfontosabb törekvés ezekben a napokban, hogy az összes szántótraktoroknak legalább a felét kétfős műszakban üzemeltessék. a pártbizottságok és tanácsok vezetői e célból felkeresik az ipari üzemeket, s „kölsön kérik”, traktorvezetéshez értő dolgozóikat. az első napokban nyolc ipari munkásült traktorra.

vas megyében befejeződött a táj jellegzetes növényének, a biborherének a vetése. a legkorábbi vetések már ki is keltek. heves megyében hozzáláttak a dohány töréséhez. azok a közös gazdaságok, amelyek hevesi virginia fajtát termesztik, zölden szállítják a dohánylevelet a kápolnai dohánybeváltó fermentáló üzemébe. a szabolcsi fajta levelei a pajtákba kerülnek, s majd csak szárazon szállítják el.

a „szerencsés”, megyék közé tartozó zalában szombatig 35 milliméternyi csapadék hullott. az eső megkönnyítette a talajelőkészítést, a cukorrépa és a burgonya szedést, a kedvező lehetőséget igyekeznek alaposan kihasználni. a gépek mellett nagyon sok helyütt vetnek fogatokkal is. az aprómagvak zömét és a repcét már a földben találta az eső. általánosan vetik a megyében az őszi árpát, a jövő héten pedig a buza is sorra kerül. /mti/

..-

bb. 58. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 36. játékhetéről

t/e

1962. szeptember 8.

a 36. játékhetére beérkezett 4.231.663 darab lottószelvény. öt találatos nem volt. négy találatot 26 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 122 067.50 forint. három találatot 3016 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 526.25 forint. a kéttalálatos nyeremények száma 95.527 darab, ezekre egyenként 16.60 forintot fizetnek. /mti/

..-

16,00 /m

- 35 -

RK

bb 59. tanévnyitó a budapesti orvostudományi egyetemen

t bc/tr/e sr

1962. szeptember 8.

a budapesti orvostudományi egyetem szombaton tartotta a tanévnyitó ünnepségét a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének kulturális termében. dr. török imre rektor tanévnyitó beszédében az egyetem elmúlt évi munkájáról és idei feladatairól szólt.

az egyetem három karán 3.645 hallgató tanult az elmúlt tanévben. a hallgatók 55.2 százaléka kitűnő, jeles és jó eredménnyel tette le vizsgáit, 337 orvosdoktor, 82 fogorvos doktor, 130 okleveles gyógyszerész végzett. az egyetemen 177 külföldi hallgató is tanul, részben a népi demokratikus országokból, részben a gyarmati sorból felszabadult országokból.

a hallgatók körében rohamosan nő az érdeklődés a tudományos diákköri munka iránt; 24 tudományos diákkör működik 466 taggal. a hallgatók részére kiírt szakmai pályázatokra 152 pályamunka érkezett be. a kisz munkája nyomán az elmúlt tanévben tovább fejlődött a hallgatók politikai, világnézeti állásfoglalása. a kisz taglétszáma tovább emelkedett, s jelenleg 3 188 tagja van. szociális segélyre és tanulmányi ösztöndíjra 13 millió forintot fordítottak. most új, 400 személyes diákotthont építenek, amely előreláthatólag 1963 végére készül el.

ez év szeptemberében előreláthatólag 430 orvos és 64 fogorvos fejezi be tanulmányait az egyetemen. az új tanévre 710 hallgatót vettek fel a három karra.

az egyetemi tudományos munkáról szólva elmondotta, hogy professzoroktól és oktatóktól 25 tankönyv, 24 monográfia jelent meg és több mint ezer tudományos dolgozatot irtak.

az egyetem kivette részét a betegellátásból is. az elmúlt évben több mint 1,100.000 ugynevezett ápolási napot teljesített, s több mint 63 000 beteget vettek fel a klinikára. rendszeres sztk-rendelést is tartanak a klinikákon. az egyetem gyógyító tevékenysége szoros kapcsolatban áll a főváros területi egészségügyi munkájával.

török imre rektor végül az egyetem új hallgatóihoz szólt, s felhívta figyelmüket a rájuk váró felelősségteljes munkára az orvosi hivatás jelentőségére. /mti/

- . -

16,00 /m

- 36 -

bb 60. hazaérkezett a 2. nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszuson résztvevő delegáció

tm szb sr

1962. szeptember 8.

hazaérkezett a franciaországi aix-en-provenceból a 2. nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszuson résztvevő magyar delegáció, melyet pach zsigmond pál egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia levelezőtagja vezetett. a kongresszuson a delegáció vezetője előadást tartott. /mti/

- . -

bb 61. tizenöt év múlva megduplázódik a lakások száma nyiregyházán - sajtótájékoztatót tartott a városi tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/n szb

1962. szeptember 8.

a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága szombaton délután sajtótájékoztatót tartott.

a kelet-magyarország, a helyi rádió és a magyar távirati iroda megyei szerkesztőségének munkatársait - kérdésekre válaszolva - bírósági lászló, a városi tanács vb elnöke és az osztályvezetők tájékoztatták a gazdasági, kulturális élet helyzetéről, fejlődéséről. többek között elmondották, hogy nyiregyháza most készül várossá nyilvánításának 125. évfordulója megünneplésére. erre az alkalomra gazdag programot készítettek. évkönyvet adnak ki, kiállítását rendeznek, a tudományos ismeretterjesztő társulat előadásokban ismerteti meg a dolgozókkal a város múltját, jelenét, jövőjét.

elmondották, hogy a tizenötéves lakásfejlesztési terv szerint csak állami erőből nyolcezer új lakást építenek. a lakások száma a jelenleginek pontosan a duplájára emelkedik. városiasabb jellegűt kap nyiregyháza, mert nagyrészt többszintes lakóházakat létesítenek. az emeletes épületek százaléka a mostani kettőnél körülbelül harmadikra emelkedik, s az egy hektárnyi területen élő embereké pedig negyvennégyről százhatvanra növekszik. új városrészeket alakítanak ki. az ugynevezett déli alközpont építése már évek óta tart, s eddig körülbelül hatszáz lakást emeltek. jövőre megkezdik a kialakítandó új körut mentén az északi alközpontban is az építkezéseket, ezen a részen - a harmadik ötéves tervben - tízeleteres toronyházat is emelnek. az új városrészeket mindenütt ellátják közintézményekkel és üzletekkel. /mti/

- . -

16.37/ szb 1425

-37-

bb 64. vasárnapi forgalom a borus szombati napon - megkezdődött a nemzetközi lovasverseny az országos mezőgazdasági kiállításon

t so/tm szb ká

1962. szeptember 8.

a 64. országos mezőgazdasági kiállításon szombaton a borus, esős idő ellenére vasárnapinak beillő forgalom volt, ezen a napon ugyanis csaknem 70.000 látogatója volt a mezőgazdaság nagy sereg-szemléjének. örvendetes, hogy egyre inkább gyarapszik a vidéki látogatók száma. ezen a napon pátkáról, rédicről, mezőhegyesről, szentesről, barcsról, kajdacsról érkeztek különvonattal kirándulók a kiállításra.

mivel a látogatók nagy része kétnapos kirándulásra érkezett a fővárosba, már korareggel elfogyott az előzetesen biztosított, csaknem kétezer szálláshely és pótlólag kellett gondoskodni a vásárlások elhelyezéséről.

a kiállítás külkereskedelmi pavilonjában is élénk a forgalom. jelentős üzletet kötött a terimpex-el andretta pirotta olasz kereskedő, aki a kiállított állatokból 60 fiatal tenyészbikát vásárolt meg. az agrimpex a következő napokban holland, nyugatnémet és indiai üzletfeleket vár. megkezdte tárgyalásait a külföldi gépkészítőkkel a technoimpex vállalat.

szombaton megszületett a kiállítás ötödik kisbocija, méghozzá aranyérmes tehéntől, az orosházi új élet termelőszövetkezet 170-es bimbó nevű tenyészállatától.

szombaton délután a kiállítás bemutatópályáján egri gyula, a magyar testnevelési és sporthivatal elnöke megnyitotta a chio által rendezett nemzetközi lovasversenyt. a versenyen 10 ország lovasai vesznek részt. először 70 sportoló részvételével a földművelésügyi miniszter díjért versenyeztek. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb -cz

1962. szeptember 8.

a bb 44. számú hírünk /befejeződött a vizgazdálkodási tudományos konferencia/ helyett sziveskedjenek az alábbi hírt közölni:

befejezte munkáját a vizgazdálkodási tudományos konferencia

t ie/tr szb ká

1962. szeptember 8.

a vízrajzi szolgálat 75 éves, és a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet 10 éves fennállása alkalmából rendezett tudományos konferencia szombaton befejezte munkáját. a záróülésen résztvett fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is. az ülésen dr. v. mader, a prágai műszaki egyetem professzora a vízminőség védelméről, dr. g. bata, a belgrádi műszaki egyetem tanára pedig a hidromechanikában alkalmazott új irányzatokról számolt be. /folyt.köv./
17,09 /m - 38 -

/szerk. figy. bb 44. befejezte munkáját...1. folyt./- szb

a konferenciára hazánkba érkezett külföldi vendégek szombaton délután megtekintették a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet laboratóriumait és modell-kísérleteit. /mti/

bb 65- koszoruzási ünnepség a bolgár hősök harkányi emlékművénél

vid fm/n-lm cz

1962. szeptember 8.

bulgária nemzeti ünnepe, az ország felszabadításának 18. évfordulója alkalmából szombaton jancso georgiev nagykövettel, az élen a budapesti bolgár nagykövetség tagjai és a baranya megyei bolgár kolónia képviselői megkoszorúzták a harkányi bolgár hősi emlékművet. a koszoruzásnál jelen volt rapai gyula, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára, a központi bizottság póttagja, palkó sándor a baranya megyei tanács vb. elnöke, zágor györgy, a külügyminisztérium főosztályvezetője, skonda ödön a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője, valamint harkányi község párt- és tanácsi vezetői.

x x x

baranyában - ahol a felszabadító 1. bolgár hadsereg katonáival a megye lakossága jelenleg is tartó bensőséges kapcsolatokat épített ki - szeptember 9-én, vasárnap kétszáz moziban játszanak bolgár játékfilmeket, illetve a bolgár nép életét ismerető kisfilmeket. ezenkívül a hazafias népfront rendezésében mintegy harminc baranyai községben kerül sor ezen a napon a felszabadult bolgár és magyar nép barátságát méltató ünnepségekre. /mti/

bb 66. hazánkba érkezett a mongol földművelésügyi miniszter

k fm-lm ká

1962. szeptember 8.

hazánkba érkezett aigaasijn gimedzeren a mongol népköztársaság földművelésügyi minisztere és baljenjamun ajuh miniszter-helyettes. a mongol földművelésügyi miniszter és helyettese itt-tartózkodása alatt megtekintti az országos mezőgazdasági kiállítást és rövid vidéki utat tesz hazánkban. /mti/

bb 67. kiállítás nyílt dunaujvárosban

vid gk szb

1962. szeptember 8.

szombaton a dunaujvárosi múzeum kiállítási termében a műcsarnokművészeti anyagából kisplasztikai és grafikai kiállítást nyitottak meg. a kiállítás három hétig marad dunaujvárosban. /mti/

17.40/ szb

-39-

bb 62. a pártkongresszus tiszteletére: a dunai vasmű dolgozói teljesítették éves többtermelési felajánlásaikat

n szb - cz

1962. szeptember 8.

a dunai vasmű dolgozói a pártkongresszus tiszteletére 8 pontból álló felajánlást tettek. az első és legértékesebb ezek közül az a többtermelési felajánlás volt, hogy éves tervükön felül 126 millió forintértékű kohászati terméket gyártsanak. ezt az összeget a hengereszek 9 millió forintos pótfelajánlásukkal 135 millió forintra emelték.

a dunai vasmű igazgatóságán szombaton értékelték a kongresszusi felajánlás első pontjának teljesítését. megállapították, hogy a dunai vasmű dolgozói több termelési felajánlásukat becsülettel teljesítették. augusztus végén ugyanis már 139 millió forint értékű kohászati terméket gyártottak terven felül.

a dunai vasmű üzemében 470 szocialista címért dolgozó brigád járt elől példamutatón a többtermelésben. a gyár műszaki szakemberei sokat segítettek műszaki fejlesztéssel és több technológiai változtatással. a nagyolvasztó műben az öntődei vasgyártásban vezettek be új technológiát, amivel 20 százalékkal növelték az öntődei vasgyártást. az acélműben javították a kemence tartósságát és növelték a kemence teljesítményét. az idén kemencénként a tavalyinál 2-2 tonnával több acélt gyártsanak óránként.

a kohászok, a martinászok és a hengereszekon kívül tekintélyes részük van a termelési felajánlások teljesítésében a vegyiművek, a tűzálló téglagyár és az erőmű dolgozóinak is. az erőmű dolgozói például az országos villamosenergia szükségletnek megfelelően nagymennyiségű villamosenergiát termeltek és adták az országos hálózatba terven felül /mti/

--

bb 63. ezerkétszáz dunaujvárosi fiatal tanul szakmát

n szb - cz

1962. szeptember 8.

dunaujvárosban az idén 3 oktatási intézményben kezdődött meg az ipari tanulóképzés. a műm, az építők és a kereskedők ipari tanuló iskoláiban összesen 1.200 dunaujvárosi és környéki fiatal tanítanak ipari és kereskedelmi szakmákra. a műm 316 intézetében szombaton tartották az ünnepélyes tanévnyitót. bene károly igazgató megnyitójában elmondotta, hogy az idén az elsőévesek száma megközelíti a 400-at, vagyis annyi első tanuló szakmát az ipari tanuló iskolában mint 1958/59 és 1960. évben együttesen. a dunai vasmű kérésére új szakmát a szerszámkészítést is tanítják. /mti/

--

16.45/Lm

-40-

Handwritten signature

bb 68. befejeződött pécsen a nemzetközi nőgyógyászati konferencia

vid fm/n szb

1962. szeptember 8.

a szeptember 5-8 között pécsen megrendezett nemzetközi nőgyógyászati konferencia szombaton tartotta záróülését. dr. bársony jeno, a magyar nőgyógyász társaság elnöke értékelt a négy napos munkát, hangoztatva, hogy a kétszáz hazai nőgyógyász és 15 ország száz nőgyógyászának részvételével megtartott konferencia nemzetközi szinten is jelentőset alkotott.

a konferencia résztvevői a tudományos ülések, viták mellett megismerkedtek a pécsi orvostudományi egyetem szülészeti klinikájával, az ott folyó gyógyító, kutatómunkával, a hazai anya- és csecsemővédelem szervezetével, továbbá az egyetem alapításának 600. évfordulójára 1967-re a mecsek aljában létesülő új egyetemi városrész hatalmas építkezéseivel, pécs és baranya történeti, természeti építészeti nevezetességeivel. /mti/

--

bb 69. időjárásjelentés

tr szb

1962. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. szeptember 8-án este 19 órakor:

kissé javul az idő

várható időjárás vasárnap estig:

lassan javul, de hűvös marad az idő. néhány helyen futó eső, egy-két helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénk északnyugati - északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15-20 fok között. /mti/

--

20.00 / m 20^h

41 -

Handwritten signature

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 150-490, 350-500
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. szeptember 9.



bb. 1. műemlék-jelentő szolgálat vas megyében

vid n/gy/fm

1962. szeptember 9.

a történelmi és műemlékekben gazdag szombathelyen és vas megyében harminctagu műemlék-jelentő szolgálat működik. a különböző területeken dolgozókból álló társadalmi testület jelzi a szakembereknek, ha régi épületmaradvány, tárgy, vagy egyéb emlék kerül napvilágra munkájuk során. figyelemmel kísérik a már feltárt régiségek sorsát, s megakadályozzák azok rongálását. a jelentő szolgálatot most új társadalmi aktívákkal erősítik meg. az építőipari munkásoknak - akik munkájuk közben már sok esetben voltak első látói régi idők épületmaradványainak, használati tárgyainak - műemlékvédelmi előadásokat tartanak, ismertetik velük a nagyobb építkezések helyének múltját.

a jelentő szolgálat tagjai többször tettek hasznos szolgálatot a műemlékvédelemnek. mintegy 20-25 esetben vezettek észrevételeik értékes régi lelőhelyek feltárásához./mti/

.-.

bb. 2. tápiószelén rendezik meg a tápiómenti községek hagyományos falusi karneválját

i áe/gk/gy/cz

1962. szeptember 9.

pest megye nagykátai járásában régi hagyomány a nagy nyári munkák befejezését, a szüret kezdetét hirdető általános népiünnepély. a tápiómenti községek az idén is színpompás falusi karneválra készülnek. szeptember 30-án tápiószelén vonul fel látványos menetben hat község lakosságának javarésze, hogy utána egész napon át a legkülönbözőbb vigasságokkal ünnepeljenek. a találkozót nagygyűléssel kezdődik, ezután a szabadtéri színpadon, a kulturházban és a sportpályán versengenek műsoraikkal az énekes, táncos együttesek, színjátszó csoportok, sportolók. a fővárosban is többször sikerrel szerepelt tápiómenti népi együttes új műsorral készül a találkozóra. tréfás ügyességi versenyek, táncversenyek és sok más mulatság szórakoztatja a fiatalságot. a községek legjobb termékeit kiállításon mutatják be./mti/

.-.

9.54/gy